Trida: 9.A, 9.B

Predmét: Fyzika

Téma: Odraz svétla na rovinném zrcadle II
Termin odevzdani: 29. dubna

ZADANI é. 11 :

1) Do SS piepsat a peélivé pierysovat (nikoliv nalepit!) LZAPIS & 3“a , ZAPIS & 4«

« Podtrhejte dleZité, barevné zvyraznéte, NAUCTE SE.
Poznamka:
V ramci préce z optiky potiebuji, abyste do svych $kolnich sesitdt RYSOVALI chod

svételnych paprskii. Je nezbytné, abyste pouZzivali obycejnou tuzkou, trojihelnik s ryskou,
kruzitko, popt. barevné tuzky (nikoliv fixy).

2) Precist ucebnici FRAUS - str. 107 — 108.

3) Vypracovat pracovni list str. 54. Necham na Vas formu vypracovani (vyberte
si jednu z moZnosti):

* vytisknout, doplnit,
e zapsat do §S,
* doplnit do PDF.

Hodné€ S§tésti.

Iva Ledvinkova



11. Rovinné zrcadlo:
b) obraz pismena B

Mnozi z vas si jako malé
déti hréli s tzv. kaleidosko-
pem, ktery pomoci soustav
zrcadel a barevnych télisek
vytvéfi pfi pohledu proti své-
telnému zdroji neopakova-
telné obrazce. Kaleidoskop
(nékdy také nazyvany kra-
sohled) tvoii vélcovy nebo
kuzelovy obal, zhotoveny
vétsinou z tvrdého papiru,
uvniti néhoz jsou minimalné
dvé zrcatka a nékolik ba-
revnych sklicek. PHi otace-
ni kaleidoskopu se sklicka
riizné presypaji a vzhledem
k pravidelnému odrazu vidi-
me v zrcadlech velmi hezké
barevné obrazce.

e Jsou zobrazena pismena vzpfimend (piimd), nebo vyskové pievracend?

o Jsou zobrazend pismena stranové stejné orientovand, nebo jsou stranové
pievracena?

e Vidite zobrazena pismena pied zrcadlem, nebo za zrcadlem?

e Je obraz za zrcadlem skute¢ny, nebo jenom ,,jako", tzv. zdanlivy?

Prohlédnéte si obrazek 11b, na kterém je zndzornén
obraz pismena B, jak ho vidime v rovinném zrcadle.
7 matematiky vime, Ze toto uspoidddni obrazu a pred-
métu (= vzoru) piesné odpovida geometrickému zobra-
zeni, které nazyvame soumérnost. Miizeme tedy fici, Ze
obraz vytvoreny rovinnym zrcadlem je soumérny podle
roviny zrcadla. Na zdklad€ této znalosti mazeme jedno-
duse sestrojit nacrtek pfedmétu a jeho obrazu vytvorené-
ho rovinnym zrcadlem.

Na obrézku 1lc vidime konstrukci obrazu &islice 4 tak, jak vznikd za pouZziti
zékona odrazu.

BT g |
-
|
~11. Rovinné zrcadlo:
¢) konstrukce obrazu islice 4
K ZAPAMATOVANI:

@® Zobrazovany piredmét pied zrcadlem a jeho obraz jsou
soumérné sdruzené podle roviny zreadla.

@ Obraz vytvoreny na rovinném zrcadle je zdanlivy, vzpii-
meny (p¥imy) a stranové prevraceny.

Rovinné zrcadlo nemusi byt pouze klasické zrcadlo, tj. sklo, kte-
ré ma zadni stranu leskle pokovovanou. Jako rovinné zrcadlo se
chovaji vylestény hlinikovy plech, klidnd vodni hladina, nékteré
povrchy téles zhotovenych z plasti apod.
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PARAMETRY ZOBRAZEN{ NA ROVINNEM ZRCADLE

¢ Zobrazovany pfedmét a jeho obraz jsou soum&rné sdruzené

podle roviny zrcadla.
e Obraz vytvofeny v rovinném zrcadle je:

a) vzpiimeny

b) stranové ptevraceny

©) stejné velky jako predmét

d) zdéanlivy

©) ve stejné vzdélenosti za zrcadlem, v jaké je pfedmét
pred zrcadlem
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SVETELNE JENY

Odraz svétla na rovinném zrcadle

Kdysi slouzila nasim predkim k pozorovani jejich tvafe pouze klidna vodni hladina. Pozd&ji vyles-
téné médéné nebo stibrné plechy. Dnes jsou zrcadla bé&Znou soucsti nejen kazdé domacnosti, ale
svou duleZitou funkci pini i v mnoha oblastech védy a pramyslu.

Jisté jste si v8imli, Ze kdyZ prochézite kolem sklenéné vylohy né&jakého obchodu, vidite
nejen piedméty umisténé za sklem, ale i obraz své vlastni postavy. Svétlo, které dopada
na sklo vylohy, se totiZ rozdéli na tii ¢asti. Prvni (nejvétsi) ¢dst svétla sklem prochézi

a osvétluje pfedméty uvnit. Druhd (mensi) ¢ast svétla se odrazi zpét do prostoru pied
vylohou. Treti (nepatrnd) ¢ast se pii prichodu sklem pohlti. OdraZené svétlo vytvafi
obraz postavy. Rikdme, Ze naSe postava se ve vyloze zrcadli.

Na rozdil od sklenéné vylohy odrazeji dokonale vylesténé kovové plochy téméf

viechno dopadajici svétlo, Ma-li byt obraz nezkresleny, musi byt plocha rovna. Takové
plochy se nazyvaji rovinna zrcadla. Abychom zabranili korozi vylesténych ploch,

chranime je slabou vrstvou skla. (Ve skute¢nosti se zrcadla vyrabéji pokovovanim jedné
strany sklenéné desky.)

[&]

Zjisti, jak se paprsek svétla odrazi od rovinné plochy. Posvit v koupeln& (nebo
v jiné zatemnéné mistnosti) baterkou na malé rovinné zrcadlo. Sleduj, kde
odraZené svétlo vytvori na stén€ nebo na stropé svétlou skvrnu (,,prasiatko®).
Naklapéj zrcatko na riizné strany a pozoruj, jak se méni poloha skvrny.

Odraz svételného paprsku na rovinném zrcadle znazornime pokusem na optické lavici:

Malé rovinné zrcadlo upevnime na optické lavici do stfedu kruhového thlo-
é‘> méru. Zrcadlo pfichytime drzdkem podle obrdzku. Na zrcadlo nechame dopa-
dat paprsek svétla. Zméiime uhel, ktery dopadajici paprsek svird s kolmici
k zrcadlu. Zjistime také tihel mezi kolmici a odrazenym paprskem. Méfeni opa-
kujeme pfi rizném natoceni zrcadla.

Kolmici, kterou jsme sestrojili v bode
dopadu svételného paprsku na zrcadlo, nazy-
vame kolmice dopadu k. Rovinu, ve které
se nachazi dopadajici paprsek i kolmice
dopadu, oznacujeme jako rovinu dopadu.
Uhel, ktery svira dopadajici paprsek s kol-
mici dopadu, nazyvame ihel dopadu .
Uhel, ktery svird odrazeny paprsek

s kolmici dopadu, je whel odrazu o’'.

rovina dopad

zrcadlo
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Ne vZdy se svétlo
dopadajici na télesa
kolem nds rozdéli
tak jako v pripadé
sklenéné vylohy. To,
kterd z uvedenych
Casti previada,
z3leZi na druhu
optickych prostiedi.
Popis dalsi télesa
nebo latky, ve kte-
rych mazes vidét
svlij obraz.

K zrcadleni
dochazi i na
klidné vodni hla-
diné.

Osvétlime-li povrch
bilého papiru,
dochazi k rozptylu
svételnych paprskd.
Rovnobézné dopa-
dajici paprsky se
totiz neodrézejf pod
stejnym Ghlem, ale
do riiznych smérd.
Je to zpisobeno tim,
Ze povrch papiru
neni presné rovinny.
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Sestavime-|i tfi
rovinnd zrcadla tak,
aby byla na sebe
kolma (jako v kouté
mistnosti), vraci se
odraieny paprsek

y do sméru, ze

uz{va u koutovych
odrazecl. Miizeme
se s nimi setkat

v odrazovych sklic-
kach na kolech,
autech nebo doprav-
nich znackach. Zvy-
3uji bezpecnost za
Sera nebo pii jizdé

v nodi. :

Pri potiebé pres-
nych zobrazeni se
nepouzivajf zrcadla
krytd sklem.

K odrazu totiz
dochdzi i na predni
strané skla a obraz
je dvaojity. Proto se
pouZivajf zrcadla
tvorend kovovou
vrstvou.

Mokra silnice je -
také rovinnym
zrcadlem. Proto
se svétlo z re-
flektoru auta
odraZi od silnice
dopiedu a neroz-
ptyluje se do o¢i
fidice. Silnice

z pohledu fidice
vypada jako
neosvétlena.
Naopak proti-
jedouci fidici
jsou vice osinéni.

SVETELNE JEVY

Méfenim tGhla dopadu a odrazu jsme ovéfili zdkon odrazu:

Uhel odrazu se rovné thlu dopadu. Odrazeny paprsek leZi v roviné dopadu.

Jak vilastné obraz v zrcadle vznikne?

Predevs§im musi byt predmét, ktery
v zrcadle pozorujeme, osvétlen.
Svétlo se od predmétu odrazi

a dopadd na plochu zrcadla. Na
obrazku vidime, jak se paprsky
odrdzeji od zrcadla podle ziakona
odrazu. OdraZené paprsky vstoupi
do naSeho oka. Oko vnima tyto
paprsky, jako by vychézely z boda
za zrcadlem. Zda se nam proto, Ze
predmét je za zrcadlem. Ve skutec-
nosti svétlo za zrcadlo nepronikne.
Proto fikdme, Ze obraz piedmétu je
zdanlivy.

Podivej se doma do zrcadla a ovéF si, Ze prava
strana tvé postavy se zrcadli v levou, Ze tviij
obraz neni vySkové pievraceny, ale vzpiimeny
a Ze je stejné velky jako ty.

[&]

Pfi zobrazovani pfedmétii rovinnym zrcadlem mé obraz
tyto vlastnosti:

* je zdanlivy,

* je stejné velky,

* je vzpfimeny a stranové prevriceny,

* vznikd ve stejné vzdalenosti za zrcadlem, v jaké je predmét pred zrcadlem.

UZiti rovinnych zrcadel je mnohostranné. Uplatiiuji se
nejen jako bytovy doplnék, ale i v priimyslu — viude tam,
kde potfebujeme odraz svétla (napfiklad pfi laserovém
obrébéni kovi, v zadnich st€nich regalii v obcho-

dech, ...). Jejich vlastnosti se viak predeviim vyuZiva

ve v&d€ — neobesla by se bez nich fada optickych pii-
stroji ani dalekohledi pro astronomické pozorovani.

Shrnuti
%—‘ Vylesténé kovové rovinné plochy, obvykle chrénéné sklenénou vrstvou, se nazy-
=1 vaji rovinna zrcadla.

Pro odraz svételného paprsku na zrcadle plati zakon odrazu: Uhel odrazu se
rovna thlu dopadu. Odrazeny paprsek lezi v roviné dopadu.

Obraz v rovinném zrcadle je zdanlivy, stejné velky, vzpiimeny a stranové pie-
vraceny.
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SVETELNE JEVY

@ Tajenka dopltiovalky skryvé ndzev optického pistroje, ktery vyuZiva Gplného odrazu
svétla.

! ‘ jednotka sily

zafizeni, umoZiiujici zpomaleni pohybu

pfedpona oznadujici tisicinu

zékladni jednotka délky

‘ ’ l hladka plocha, uréend k odrazu svétla :
| detica trajektorie g 4

@ Urd, jaky thel svird paprsek odraZeného svétla s rovinou zrcadla, je-li dhel dopadu:
a) 36°, b) 45°, ¢) 0°.

V rovinném zrcadle vidi§ i &4st mistnosti za sebou. Abys vidél

o M2

VEtSi Cast prostoru za sebou, musis se k zrcadlu pfibliZit nebo od
né&j odstoupit? Vysv&tli.

@ Pro¢ je ndpis AMBULANCE na kapot& vozii zéchranné sluzby
psén stranové pfevriceny?

Z textu v tabulce vyber pismena v tomto potadi policek: 11, 14, 25, 30, 5, 6, 2, 20, 41, 8,

Zjisti§, v jakém sportu se &asto setkdme se zdkonem odrazu.

Rl1ojz|B|lT|H|A|J|T|-|L|t1|S|E|P|A|P|R|S]|K
Y P{O|O|D|R|A U|N Z|R|CIA LIE},|N
E (1L EIO/B|R|A|Z|Z C LY T




